

► 察者看台

西部开打激烈八席抢位战

周卫国

湖人能否翻盘打入西部前八，詹姆斯是否缺席季后赛，詹姆斯15年职业生涯最大危机要来了吗？这是全明星赛之后，最让联盟和球迷感兴趣的一道预测题、猜想题。

22日，湖人在主场迎接火箭挑战，詹姆斯带领湖人以111比106击败火箭，完成19分的大逆转。詹姆斯个人得到29分11篮板6助攻，并将与西部第8快船的胜场差缩小到2.5场，继续冲击季后赛。

NBA全明星周末比赛过后，常规赛进入到后半程，而詹姆斯及湖人是带着西部季后赛抢位掉队的危机上路的。28胜29负，这是湖人在全明星周末前的战绩，排名西部第十。湖人前面的是第九国王，第八快船，第七马刺，第六爵士，距第五的火箭还有5个胜场的距离。这个不到五成的战绩，是2004年之后詹姆斯带领的球队在全明星周末前的最烂成绩。

湖人在圣诞大战大胜勇士，一度排名西部第四，但突来的伤病及湖人与戴维斯交易传闻，从身体和精神上双重撕裂重击了湖人，之后湖人只好以17场11负的糟糕成绩，迎接詹姆斯的回归。

按照目前的西部排名，除勇士、掘金、雷霆、开拓者达到六成胜率之外，其他球队都没拉开距离。表面上，西部第8位会在快船、国王和湖人之间产生，但实质上，西部第五到第十三，中间也仅相差6个胜场。湖人前面的开拓者、火箭、爵士、马刺也都可能落到第8位甚至跌出季后赛圈的可能。本赛季西部八席的抢位大战已经全面打响，一场胜负都将影响排位，战况将是激烈甚至是惨烈。

此战湖人战胜火箭，29胜29负，胜率提到五成。按照上赛季西部森林狼47个胜场进季后赛的成绩，湖人队至少要在今后的24场比赛中拿下18场才行，这是一个难度很

高、挑战很大的比赛。

常规赛还剩24场，詹姆斯这一次能带领湖人逆风翻盘，抢到一个西部前八的席位吗？湖人能否在詹姆斯加盟后重返季后赛？一切都还没有确切答案，还有待未来二个月比赛拼杀的检验。

詹姆斯常将常规赛作为“养生”阶段，等到季后赛启动“全力詹”模式，但本赛季湖人局面动荡，情况不妙，需要伤愈回归的詹姆斯收拢军心，打出更好的比赛，给队友树立榜样，让其重返正轨。

“我感觉很好，将球队带入季后赛行列，这就是我的态度。”“在接下来的两个月，我唯一关心的事情就是让球队恢复到我受伤前的水平，然后冲入季后赛。”詹姆斯的话语中，给湖人和自己立下的军令状，发出的动员令，他没有打算缺席季后赛！

“詹皇”发话，湖人自当三军用命。狂野西部的前八抢位大战，好戏才刚刚开始。

► 热点发声

爸爸挪用压岁钱成被告是堂普法教育课

“恭喜发财，红包拿来。”每逢新春佳节，孩子们都会收到长辈给的压岁钱。一个春节下来，压岁钱少则几十元几百元，多则几千元甚至上万元。这笔压岁钱到底是属于孩子还是父母呢？广州市一对父子日前因压岁钱的归属问题引发纠纷，闹上了公堂。

其实，很多家长都像此案中的爸爸一样，觉得孩子的压岁钱不是从天上掉下来的，而是大人之间“礼尚往来”标志，所以不能把压岁钱当成孩子的私有财产。正因如此，在现实生活中，父母挪用孩子压岁钱的现象比比皆是。



孩子的压岁钱是别人给的，这个不假，但这应当属于孩子获得的赠与，获赠的财产当然应该属于孩子所有，不能视为家长的财产。从法律角度说，赠与是赠与人将自己的财产或者财产权利无偿给予受赠人，受赠人表示接受赠与的行为。一般来讲，赠与合同是一种实践性合同，一经交付即不得反悔。给孩子压岁钱完全符合赠与的条件：赠与人是父母或亲朋好友，孩子是受赠人，赠与人给压岁钱都是自愿且无偿的，而孩子作为受赠人也是愿意接受的。从这个角度说，压岁钱是孩子获得的，是属于孩子的财产，应归孩子个人所有。

——评论员 李健

2.红包到底属于谁？从法律角度来看，孩子的红包或者压岁钱是亲戚朋友对孩子的一种赠与，应该属于孩子所有。父母虽然作为监护人代理其进行民事活动，但这种代理并非取代未成年人的独立法律地位，实体的权利、义务仍由未成年人自己享有或承担。

根据《民法总则》规定：“监护人应当按照最有利于被监护人的原则履行监护职责。监护人除为维护被监护人利益外，不得处分被监护人的财产。”据此，父母可以替孩子保管处分红包钱，但前提必须是为维护孩子的利益。如为其购置生活、学习用品，为其报名参加兴趣班等。但如果家长将孩子的红包钱拿来为自己购置奢侈品、旅行，实际上就使孩子的财产遭受了损失，既违反了法律的相关规定，也违背了立法保护未成年人权益的宗旨。此外，还规定“监护人不履行监护职责或者侵害被监护人合法权益的，应当承担法律责任。”所以，孩子的红包家长还真不能随意处分。

——评论员 倪世欣

► 说道说道

1.据报道，春节期间，除了米面粮油，坚果礼包、巧克力礼盒等零食已成为许多人家里的必备年货。从一些电商平台的数据来看，18至35岁的消费者构成了食品饮料的消费主力。吃零食，正从以往的“儿童专属”变成大人也爱、小孩也爱，既不分年龄、更不论地域的行为。甚至有市场分析公司提出，零食成人化会在2019年流行。

小时候吃零食，吃的是味道；长大后吃零食，吃的是情怀。在许多成年人看来，爱吃零食可不只是图口腹之欲，很多时候，也是为了重温童年记忆。其实，在怀旧消费逐渐升温的背景下，零食的走俏并非个例。近年来，从书本、服装到玩具、影视，很多日常消费领域，都出现了以怀旧特色为主打的产品。人们从儿时的玩具中寻童趣，从老照片、老电影里看变迁，从服饰迭变中悟审美。林林总总的体验，都使消费铺陈于时间轴线，入情入味、直抵人心。面对这一消费端的变化，商家们更应主动求变，用更多巧思匠心，给商品注入温度和品质。

——评论员 毛梓铭

2.春节期间，在社交媒体上，一个有关“逗小孩”的话题引发很多网友吐槽。很多人留言，表示“感同身受，小时候也经历过”。有网友这样描述：“走亲访友，大家都喜欢逗小孩，有的故意逗孩子生气，有的长辈故意拿孩子的東西，试探孩子是否‘小气’，还有的喜欢说诸如‘你看你妈妈出门了，她不要你了’‘你是从外边捡来的’这样的话，看孩子着急，自己哈哈一笑。”

有研究员认为，“逗小孩”事实上是在一个特定的文化背景下形成的，这个特定的文化背景是对儿童的尊重不够。现在很多家长，已经不会这样逗小孩了，但是在一些乡村或者其他偏远落后地区还是有这样逗小孩的方式，这样逗小孩对儿童形成正确的人际观念、建立健全人际关系是不利的。“有些孩子比较在意，这样的行为会对他们造成伤害，包括他们对父母的感情、对社会的看法认知都会受到影响，有的甚至会影响到成年”。

——评论员 陈尚营

► 有话就说

腹内诗词千百首，均与谋生不相关

兰德华

2019年春节期间，被誉为综艺节目清流的《中国诗词大会》第四季，在黄金时段连续10天播出，为广大观众奉上一场诗意盎然的新春文化盛宴。本季节目，参赛选手中出现的一个新态势令人惊喜和感动：越来越多实力选手来自平凡工作岗位和人群。

除了教师、大学生、公务员等群体外，选手中还有工人、保安、出租车司机等。他们中有把所有业余时间都交给诗词的超市生鲜售货员，有每天爬楼56层、用诗词自我鼓励的自来水查表员……这些腹有诗书的实力选手，让平凡人的诗意人生在面向全国观众的舞台上尽情绽放。

这不免让人们想起上一届诗词

大会的总冠军——“快递小哥”雷海为。人们惊艳于一个工作如此繁忙的送餐员，竟能诵读近千首诗歌，更为雷海为争分夺秒钻研诗词的痴迷精神所鼓舞。而今年，雷海为“不再是个例”，越来越多的平凡人为我们绽放出令人震撼的精神力量。

清代词人项莲生说：“不为无益之事，何以遣有涯之生。”“为无益之事”是文人墨客的小情趣，但在普通人的生活中，要想做这样的“无益”之事，需要更多的执着与坚持。

从点燃观众对诗词的热情，到点亮平凡人的诗意人生，《中国诗词大会》实现了节目的初衷和预期。尽管只有一个冠军，但这个舞台是所有参赛选手乃至观众心动和闪耀的

起点。

对于多数选手而言，参加诗词大会可能并不会改变他们的人生轨迹，他们还会回到原来的工作岗位，周围人给予他们的鲜花、掌声也会日渐淡去。然而，即使回归平凡的生活、清淡的日常，我想他们的内心必是富足而有力量的。

当他们开车在送货的路上时，当他们在卖生鲜的工作岗位上时，当他们攀爬楼梯查看水表时，那胸中涌动的诗篇与文化韵味，必会让每一个看似庸常的日子熠熠生辉，让内心某个隐秘的角落，有一场独特的盛宴与狂欢。

腹内诗词千百首，均与谋生不相关——那些诗歌不只为比赛而背诵，更为生活，为了精神与信仰。

► 热点漫评

比起自拍成瘾，更应警惕自拍伤害

谭 敏

瘾的存在，并且开发了一套自拍成瘾行为评估量表，每个人可以对照它自测得分，以评估自己是否“自拍成瘾”。

爱美之心人皆有之，谁的朋友圈里没有几个无法停止发自拍的朋友呢？对于爱发自拍的人而言，他们通常只是希望得到更多认可或者欣赏，发的人大多只求关注并不要求有回应，关注者不喜欢就不看，对于双方的生活并没有太多干扰。公开报道的自拍成瘾案例并不多，目前大部分迷恋自拍的人最多只是有个“自恋”的人物小标签，如果持续无人关注，他们也就转移注意力到其他地方，并不算什么大问题。

比起自拍成瘾，更应小心自拍伤害。哪怕不是迷恋自拍的人，也可能因为不守规则的自拍行为造成各种伤害。有数据统计，从2011年开始，全球范围内至少有超过250人

在自拍时因为意外而死亡。有人因手持自拍杆遭雷击身亡，有人因在铁轨上自拍触电身亡……虽然绝对数量不多，但安全隐患和趋势却值得引起注意。这些人在自拍时往往容易忽视规则，看不到危险的到来。许多博物馆、艺术馆都拒绝自拍杆入内，除了游客和艺术品合影有碍这些场馆的艺术氛围之外，自拍杆容易对馆藏品和游客安全造成伤害，也是重要原因。

除了人身伤害之外，自拍造成的心理伤害也不可忽视。一项研究显示，对在校学生而言，自拍的危害或超过网络暴力。因为自拍的盛行导致人们对身材的关注，让一些青少年对自己的外表不满，继而产生心理压力。

自拍成瘾，也许只是小概率事件，但自拍伤害，却随时可能发生。自拍有规则，安全须谨记。



目前，网络上的一篇文章引发人们对自拍成瘾的关注，《国际心理健康和成瘾期刊》发表研究指出，过度自拍并把自拍传到网上可能是一种精神障碍。研究者证实了自拍成